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Migráns önszerveződések Magyarországon 

KUTATÁSI TERV
A kutatás célja Magyarországon élő harmadik országbeli állampolgárok által alapított és működtetett társadalmi szervezetek számának, földrajzi elhelyezkedésének, kapcsolatrendszerének, és tevékenységi struktúrájának megismerése. A kutatás eredményeként pontosabb képet kapunk e szervezetek társadalmi beilleszkedésben játszott szerepéről valamint azokról a problémákról és lehetőségekről amelyek befolyásolásával a szakpolitika a jelenleginél hatékonyabban tudja bevonni és ösztönözni ezeket a szervezeteket.
A migránsokat tömörítő szervezetek helyi integrációban betöltött szerepéről csak elvétve léteznek adatok. A rendelkezésre álló kutatások zöme a budapesti közösségeket méri fel.  A szervezetek társadalmi beágyazottságának, működési mechanizmusainak alaposabb megismerése érdekében fontos lenne egy új, kiterjed adatfelvétel. A szakpolitikának nincsen információja a szervezetek tevékenységeiről, így támogathatóságuk is korlátozott. A bevándorlók társadalmi integrációja szempontjából fontos lenne, ha maguk a szervezetek is rendelkeznének releváns információról a „társszervezetek” működéséről, tapasztalataikról.
A kutatás témájához kapcsolódó korábbi kutatások eredményeinek összefoglalására tervezett kutatási címjegyzék
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A vizsgálni kívánt problémák megoldásának hipotézisei 

A bevándorlók társadalmi integrációjának egyik fontos összetevője a közösségi, politikai életben való részvétel. A társadalmi integráció mértékét és jellegét nem csak az anyagi-gazdasági státusz mutatóival vizsgálhatjuk, hanem legalább ennyire fontos a formalizált és nem formalizált társadalmi struktúrákhoz, kollektív döntéshozatali intézményekhez és mechanizmusokhoz való viszony, az azokban való részvétel, illetve a befolyásolásuk érdekében végzett cselekvés. A politikai aktivitás és politikai integráció szűkebb, köznapi és gyakran szakpolitikai értelmezésben az egyének és közösségek politikai képviseleti rendszerhez való viszonyát, pártokkal való kapcsolatát, az aktív és passzív választójog gyakorlását jelenti. Tágabban értelmezve ugyanakkor ide sorolhatjuk a társadalmi mobilizációt, a közösség életének szervezett formáihoz való csatlakozást, valamint ezeknek a társadalmi szervezeteknek a tevékenységét minden olyan esetben, amikor a társadalmi működést befolyásoló hatalmi viszonyok fenntartásával vagy megváltoztatásával kapcsolatos tevékenységet fejtenek ki. A migráns szervezetek korábbi kutatások tapasztalatai szerint olyan színterei az integrációnak, mely erősen befolyásolják az általuk képviselt egyének/csoportok beilleszkedését a társadalomba.
Az integrációt egyfelől egy cselekvési, másfelől pedig egy attitűdbeli vagy orientációs dimenzióban vizsgálhatjuk. Az első esetben pusztán az aktivitás jellegét, mértékét, erősségét és intenzitását, a másodikban pedig a bizalom erősségét és az értékrend közelségét vagy távolságát tekintjük az integrációt meghatározó tényezőnek.

A migráns szervezetek beágyazottságának egy lehetséges mutatója a szervezetek által képviselt közösségek tagjainak aktivitása, részvétele társadalmi szervezetekhez köthető eseményeken, rendezvényeken, illetve más, spontán vagy szervezett mobilizációban. Egy társadalmi szervezet életében nem csak a formális tagságon keresztül lehet részt venni – sőt gyakran a szervezeti tagság semmiféle szervezeti aktivitással nem jár – hanem a szervezet munkájába bekapcsolódó alkalmazottként, önkéntesként, illetve a szervezet rendezvényeinek, programjainak résztvevőjeként, vagy támogató szimpatizánsként. Ez természetesen nagymértékben függ az adott társadalom politikai kultúrájától érdekérvényesítési és mobilizációs stratégiáitól. Annak érdekében, hogy egy-egy migráns közösség társadalmi-politikai aktivitásáról képet kapjunk, ismernünk kell a többségi társadalom aktivitásának jellegét és szintjét. Ebben a kontextusban értékelhetjük az egyes migráns csoportok, valamint a bevándorlók és a helyi lakosok közötti különbségeket.

Egészében véve elmondható, hogy a Magyarországi migráns szervezetek ismertsége, társadalmi támogatottsága alacsony. Ez egyrészt a helyi kulturális sajátságokkal magyarázható: a magyar lakosság önszerveződésre, társadalmi mobilizációra való hajlandósága nemzetközi összehasonlításban is alacsony, a bevándorlók ebbe a referenciakeretbe integrálódnak. Jelentős különbség mutatkozik ugyanakkor az egyes migráns közösségek között annak tekintetében, hogy milyen mértékű a civil társadalomban való részvételük.
A 2009-ben végzett „Bevándorlók Magyarországon” kutatás eredményei azt mutatják, hogy a migráns szervezetek többsége napi szintű egzisztenciális gondokkal küzd, nem vagy csak nehezen tudnak hozzáférni a bürokratikus pályázati rendszereken keresztül elérhető állami vagy önkormányzati forrásokhoz, a magánadományok nem elegendőek a működés fenntartásához. Több szervezeti vezető panaszkodott a többségi társadalom érdeklődésének hiányára, a támogatás elmaradására. Ugyanakkor a megkérdezettek többsége nagyon fontosnak értékelte azt a közvetítő szerepet, amelyet a migráns szervezetek játszanak a közösségi kohézió és etnikai identitás fenntartásában, valamint a migráns csoport kulturális értékeinek többségi társadalom felé való közvetítésében. A célok elérésének mértékét, a szervezetek közvetítői, érdekképviseleti funkciójának betöltését illetően ugyanakkor komoly kételyek merülnek fel a szervezetek képviselőiben is, amit a már ismertetett lakossági adatfelvétel adatai is megerősítenek.

A szervezetek integrációjának mértékét és jellegét négy dimenzióban vizsgálhatjuk. Az első kettő a társadalmi cselekvés típusait és intenzitását méri egyfelől a rendezvényeken, akciókon való részvételt illetve azok szervezését, másfelől a közvéleményformálásra irányuló tevékenységet illetően. Az aktivitás a szervezetek működésének sajátosságairól informál, melynek segítségével vizsgálhatjuk, hogy az egyes bevándorló csoportok szervezetei egymáshoz képest mutatnak-e eltéréseket vagy hasonlóságokat, valamint a többségi civil szervezetekhez képest miként jellemezhetjük a működésüket. A szervezetek értékorientáltsága, a szervezetei cselekvés integratív, asszimilacionista vagy éppenséggel szegregatív szeparatista volta kulcsfontosságú ahhoz, hogy képet kapjunk a bevándorló közösségek integrációjáról.

A másik két dimenzió a szervezetek társadalmi beágyazottságát, kapcsolatrendszerét méri. Ezt egyfelől a szervezetek kapcsolati tőkéjének irányultságával vizsgálhatjuk, aszerint, hogy a közösségen belülre irányuló, úgynevezett összekötő jellegű kapcsolatokról vagy a közösségen kívülre nyúló, úgynevezett áthidaló jellegű kapcsolatokról van-e szó. Az utolsó elemzési szempont a kapcsolatok vertikális vagy horizontális dimenzióját vizsgálja, azaz, hogy mennyire erős a szervezetek kapcsolata a hatalmi, politikai struktúrákkal, illetve hogy milyen mértékben kapcsolódnak más, hasonló szervezetekhez.
Az integráció e négy dimenziójának ismeretében képet kapunk a szervezetek beágyazottságáról, és ezáltal következtethetünk társadalmi szerepükre, erősségükre is.

A vizsgálandó minta és a mintavétel tervezett köre

A kutatás során célunk minden olyan Magyarországon működő migráns szervezet vizsgálata, amely harmadik országbeli migránsokat képvisel, vagy tevékenységében ilyen migránsokhoz kötődik.
A meghatározás értelmében szervezetnek minősül minden olyan civil kezdeményezés, ami tevékenységét strukturált, formalizált és intézményesült formában végzi. Ide tartoznak a bejegyzett civil szervezetek, az egyházak közül azok amelyek szolgáltató vagy közösségi mobilizációs tevékenységet folytatnak. 

A szervezetek alap-regiszterét a KSH szervezeti nyilvántartása, a Magyar Köztársaság Bíróságai által működtetett társadalmi szervezetek névjegyzéke, nonprofit szolgáltatók, szakminisztériumok valamint a bevándorlás terén aktív civil és nemzetközi szervezetek listái ból meghatározott szempontok szerinti leválogatással állítjuk össze. Ez a regiszter később bővül az adatfelvételi szakaszban a megkérdezett migráns szervezetek által azonosított további szervezetekkel. 
A korábbi „Localmultidem” kutatásunk eredményei alapján végzett becslésünk szerint körülbelül 100-120 szervezetet fogunk találni amelyből 60-80 lesz aktív, tényleges tevékenységet folytató. Az aktív szervezetek mindegyikét bevonni tervezzük az adatlapos adatfelvételbe amely így a normálisnak tekinthető 15-20%-os válaszmegtagadással számolva teljes körűnek tekinthető. Emiatt kutatásunk adatlapos adatfelvétele nem mintavételes eljárás, a teljes körű lekérdezés miatt a reprezentativitás kérdése sem merül fel így, hiszen a vizsgálandó sokaság minden tagja szerepel a vizsgálatban. Problémát csak az okozhat, ha a szervezeti alapadatok alapján a válaszmegtagadások szisztematikusnak bizonyulnak azaz jellemzően egy bizonyos szervezettípus nem válaszol (pl egy bizonyos etnikai csoport képviselői, csak egyfajta tevékenységet végző szervezetek, egy bizonyos régióban működők stb.), erre az adatok elemzésénél és értelmezésénél kell odafigyelni.
Az interjús lekérdezéssel megkeresett szervezeteket a heterogenitás szempontjait figyelembe véve a tipikus etnikai csoport, tevékenységi kör illetve szervezettípus és -méret alapján választjuk ki az alap-regiszter és az adatlapok adatai alapján.
A szakértői interjúk olyan szakemberekkel készülnek, akik szakmai tevékenységük, társadalmi pozíciójuk következtében kapcsolatban állnak harmadik országbeli bevándorlók által működtetett szervezetekkel, és átfogó ismeretekkel bírnak ezen szervezetek működésének egyes területeiről. Önkormányzati civil referensek, nonprofit szolgáltatók vagy ernyőszervezetek munkatársai, a bevándorlási igazgatásban dolgozók, valamint a többségi társadalom a szektor szempontjából meghatározó civil szervezeteinek munkatársai kerülnek ebbe a körbe.

A kutatás során alkalmazandó módszerek

Adatgyűjtés adat-leválogatás: vásárolt, átadott vagy online elérhető listák és adatbázisok szisztematikus áttekintése és a vizsgálandó szervezetek adatainak önálló regiszterbe való kigyűjtése
Adatlapos adatfelvétel: Az adatfelvétel az önkitöltős adatfelvétel és az egyéni survey technikáinak ötvözésével valósul meg. A lekérdezendő szervezetek képviselői előre megkapják a kb. 20 oldalas adatlapot, majd egy előre egyeztetett időpontban személyesen is felkeressük őket az adatlap véglegesítése céljával. Ezt a „többlépcsős” megoldást az indokolja, hogy sok olyan információt is kérünk, amit nem tudhat azonnal egy direkt kérdezési helyzetben a válaszoló (létszám, kapcsolatrendszer, projektek, tevékenységek felsorolása stb.), így van ideje felkészülni az adatközlésre. A módszer jól működött a „Bevándorlók Magyarországon” önkormányzati adatfelvételénél.

Interjús adatfelvétel: Az adatfelvétel során csupán a főbb témákat meghatározó interjúvázlattal beszélgetünk a kiválasztott szervezetek képviselőivel a szervezettel kapcsolatos tapasztalataikról. A kb. 60 perces exploratív jellegű interjúk az adatlapokból leszűrhető kvantitatív jellegű információt helyezik kontextusba.

Szakértői interjúk: Jól strukturált, kötött interjúvázlat segítségével kérdezzük a szakértőket a migráns szervezetek működésével kapcsolatos ismereteikről, tapasztalataikról, véleményükről. Az explicit, objektív információk gyűjtése mellett nagy hangsúlyt fektetünk a szubjektív (egyéni vagy szervezeti) helyzetértékelések feltárására is a kb. 60 perces beszélgetés során.
A vizsgálati eredményeken alapuló javaslatok felhasználási területei 

A kutatási eredmények alkalmasak lesznek arra, hogy

- a hazai migrációs folyamatokat elemző tudományos ismeretanyagot bővítsék

- további elemzésekre alkalmas adatforrásként szolgáljanak

- információval lássák el a jogalkotókat és –alkalmazókat a harmadik országbeli bevándorlók társadalmi beilleszkedésének egy fontos aspektusáról
- a migráns szervezetek megerősítésére, konzultatív folyamatokba való bevonására tett kormányzati erőfeszítések irányát kijelöljék, megalapozottságát növeljék

A kutatók referenciái a vállalt témában és a kutatási gyakorlatban
Kováts András

Több migrációs témájú hazai és nemzetközi kutatási projekt vezetése az elmúlt években. A hazai bevándorlási rendszer ismerete, tájékozottság a migrációs kutatások hazai és nemzetközi szakirodalmában, a témával közvetlenül kapcsolatos korábbi kutatások (Localmultidem, Bevándorlók Magyarországon) vezetése. 
Kőszeghy Lea

Több alkalmazott kutatási projekt adatfelvételi koordinációja, az FRA nemzeti fókuszpontjának koordinálásával szerzett kiterjedt szervezeti kapcsolatrendszer. A hazai bevándorlási kutatások ismerete, hasonló módszertannal dolgozó adatfelvételek koordinálása.
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